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Μαρίνα Κουμάστα 

Το πρώτο βήμα έγινε με την υπογραφή της «διακήρυξης της Βαλέτας»

Κύπρος, Μάλτα, Ελλάδα, Πορτογαλία, Ιταλία και Ισπανία συνεργάζονται για να 
έχουν πρόσβαση οι ασθενείς σε πιο φθηνά καινοτόμα φάρμακα. Η μη πρόσβαση των 
ασθενών σε αυτά τα ελπιδοφόρα και πολλά υποσχόμενα φάρμακα οδήγησε την 
Κύπρο και άλλα πέντε κράτη μέλη του ευρωπαϊκού νότου σε μια «συμμαχία» η 
οποία αναμένεται να έχει πολλά οφέλη στους ασθενείς των χωρών αυτών. Την 
περασμένη βδομάδα αυτή η συμμαχία έλαβε σάρκα και οστά με την υπογραφή της 
«διακήρυξης της Βαλέτας» από τα έξι κράτη. Δεν αποκλείεται μάλιστα αυτή η 
«συμμαχία» να ενισχυθεί ακόμη περισσότερο αφού όπως δήλωσε ο Υπουργός 
Υγείας Γιώργος Παμπορίδης «πριν προλάβει να στεγνώσει το μελάνι της 
υπογραφής της διακήρυξης κι άλλα Ευρωπαϊκά κράτη εκδήλωσαν ενδιαφέρον για 
συμμετοχή».

Ο σκοπός της «διακήρυξης της Βαλέτας»

Εξηγώντας ο Υπουργός την ουσία της «διακήρυξης της Βαλέτας» ανέφερε πως τα 
κράτη στη βάση κανονισμών που θα αποφασιστούν σε μεταγενέστερο στάδιο,  θα 
διαπραγματεύονται με τις διεθνείς φαρμακοβιομηχανίες τις τιμές των φαρμάκων 
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από κοινού. Από κοινού θα αγοράζουν και τα φάρμακα για τους πολίτες τους. «Το 
να αγοράζει κάποιος για 800.000 που είναι ο πληθυσμός Κύπρος ή για 350.000 που 
είναι η ο πληθυσμός του Λουξεμβούργου, είναι ένα πράγμα, και το να αγοράζει 
κάποιος για 150-170 εκατομμύρια που είναι ο συνολικός πληθυσμός των χωρών 
του Valetta-Group –όπως λέγεται τώρα- είναι εντελώς διαφορετικό πράγμα», είπε 
ο Γιώργος Παμποριδης.

Δεν αφορά μόνο την Κύπρο το πρόβλημα…

Ο Υπουργός Υγείας αναφερόμενος στο πρόβλημα της μη πρόσβασης των ασθενών 
στα καινοτόμα φάρμακα λόγω της ακρίβειας τους σημείωσε χαρακτηριστικά πως  
το όλο θέμα δεν αποτελεί πρόβλημα μόνο για την Κύπρο. «Απασχολεί λίγο-πολύ 
όλες τις χώρες, και πρωτίστως τις μικρότερες της Ε.Ε., αφού όντας μικρές 
οικονομίες, «καλούμαστε να διαπραγματευτούμε με πολυεθνικούς κολοσσούς που 
έχουν τζίρους μεγαλύτερους από το ΑΕΠ μας. Αντιλαμβάνεστε λοιπόν πόση 
διαπραγματευτική ισχύ μπορεί να έχει η Μάλτα ή το Λουξεμβούργο ή η Κύπρος 
απέναντι σε αυτούς τους γίγαντες». Ο ίδιος, όπως είπε, έθεσε για πρώτη φορά  το 
θέμα στο άτυπο Συμβούλιο του Άμστερνταμ, πριν ενάμιση περίπου χρόνο. «Το 
θετικό είναι ότι οι περισσότερες χώρες της Ε.Ε. ήταν ιδιαίτερα αλληλέγγυες και 
συγκαταβατικές για το πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε εμείς και άλλες χώρες και, 
παρόλο που η Επιτροπή έχει δεμένα τα χέρια της από τις αποφάσεις του 
Συμβουλίου των κρατών μελών υποστήριξε αυτή την προσπάθεια και μας βοήθησε, 
και ο Επίτροπος Υγείας προσωπικά», πρόσθεσε. Πηγαίνοντας στη Μάλτα, είπε, δεν 
ήμουν ιδιαίτερα αισιόδοξος ότι θα ολοκληρωνόταν η προσπάθεια. Όπως εξήγησε 
αυτό το οποίο τον ανησυχούσε ιδιαίτερα ήταν εάν «θα καταφέρναμε να πείσουμε 1-
2 μεγάλα κράτη να εμπλακούν στην προσπάθειά μας διότι αυτοί έχουν το ειδικό 
βάρος». Ευτυχώς, είπε, βρήκαμε την στήριξη της Ισπανίας και της Ιταλίας και 
Κύπρος-Μάλτα – Πορτογαλία- σημαντικός έταιρος στα φάρμακα για την χώρα μας- 
υπογράψαμε τη διακήρυξη της Βαλέτας. Την επόμενη μέρα, συνέχισε, σε 
διευρυμένη συνάντηση, προσχώρησε η Ρουμανία και η Ιρλανδία. Δήλωσε επίσης και 
η Σλοβακία ότι επιθυμεί να προσχωρήσει, αλλά επειδή είχε εκπροσωπηθεί από τον 
Γενικό Διευθυντή του Υπουργείου και όχι από τον Υπουργό έπρεπε να επιστρέψει 
στη χώρα του ο Σλοβάκος αξιωματούχος για να το οριστικοποιήσει. Αντίστοιχη 
πρόθεση εξέφρασε και το Βέλγιο.

«Θα μας βρείτε απεναντί σας οργανωμένους»

Σύμφωνα με τον Υπουργό Υγείας την Τρίτη, μια μέρα μετά τη υπογραφή της 
συμφωνίας, πραγματοποιήθηκε συνάντηση με τους επικεφαλής όλων των 
φαρμακευτικών εταιριών της Ευρώπης για τρίτη φορά «και το μήνυμα ήταν πολύ 
σαφές και ξεκάθαρο, ενισχυμένο από τη διακήρυξη της Μάλτας: είτε θα έρθετε 



κοντά να δούμε το θέμα των φαρμάκων από κοινού και συναινετικά προκειμένου να 
βρούμε λύσεις που θα μας επιτρέψουν να ενσωματώσουμε στα δικά μας 
φαρμακολογικά οπλοστάσια τις καινοτόμες προσεγγίσεις σας, είτε θα μας βρείτε 
απέναντί σας ενωμένους και οργανωμένους». Ως αποτέλεσμα, είπε ο κ. 
Παμπορίδης, δημιουργήθηκε μια υψηλού επιπέδου επιτροπή για μόνιμη επαφή 
μεταξύ των κρατών μελών και των επικεφαλών των βιομηχανιών, προκειμένου να 
εξετάσουμε αρχικά τους τρόπους συνεργασίας. Ο Υπουργός Υγείας πάντως 
κατέστησε σαφές πως η «διακήρυξη της Βαλέτας» δεν λύνει το πρόβλημα των 
φαρμάκων. «Πρέπει να γίνει αντιληπτό σε όλο τον κόσμο ότι οι 
φαρμακοβιομηχανίες είναι η ισχυρότερη δύναμη στον κόσμο, μετά τη βιομηχανία 
των όπλων. Πρόκειται για τεράστια δύναμη και ισχύ και μόνο ενωμένοι μπορούμε 
να αντιμετωπίσουμε αυτή τη –δυσανάλογα- ισχυρή διαπραγματευτική σχέση των 
φαρμακοβιομηχανιών».
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